

DOLENJSKE NOVICE

Dolenjske Novice izhajajo vsak četrtek; ako : : je ta dan praznik, dan poprej. : :

Cena jim je za celo leto 5 K, za pol leta 2-50 K. Naročnina za Nemčijo, Bosno in druge evropske države znaša 5-50 K, za Ameriko 6-50 K. List in oglasi se plačujejo naprej.

: Vse dopise, naročnino in oznanila : : sprejema tiskarna J. Kraječ nasl. :

Dogodki pretečenega tedna.

Grof Czernin se je poslovil. Nemci, katerim se je bil z ruskim in rumunskim mirom in posebno z zadnjim govorom zelo prikupil, so vzdignili silen hrup. Proglasili so njegov odstop za politično katastrofo in sklenili, da se mora Czerninov naslednik brezpogojno držati njegove politike na zunaj in v notranjosti. V tej zahtevi so se združile vse nemške stranke razen socialnih demokratov. Medtem se je cesar mudil v Budimpešti in povabil k sebi grofa Štefana Tiszo in barona Buriana. Dne 16. aprila sta izšli dve cesarjevi lastnoročni pismi: odslovilno pismo grofu Czerninu, ki naglašja, da ostane politika, ki jo je zastopal grof Czernin, za cesarsko hišo in za obe državi tudi nadalje vodilo in pravec; drugo pismo prinaša imenovanje barona Buriana za Czerninovega naslednika ter mu obenem izroča vodstvo skupnega finančnega ministrstva. Burian je 18. t. m. nastopil službo in pred uradnim razvil svoj program: ostati hoče zvest politiki svojega prednika. To je Burian takoj brzojavil tudi v Berlin.

Ker pa je z imenovanjem barona Buriana postalo jasno, da ima Tisza zopet vso veljavo, je dr. Wekerle, ki o tem imenovanju preje ni nič vedel, s svojim kabinetom odstopil. — Jugoslovanski klub in Češki svaz sta o izpremembi v zunanem ministertvu izdala komunike, v katerem ostro obsojata politiko grofa Czernina. Vsled Czerninovega nastopa je naša diplomacija doživela drugi Kraljevi gradec. Izjavlja, da se bo češko-jugoslovanska delegacija tudi v bodoče odločno borila za takojšen mir na zunaj, pa tudi za trajen mir med narodi monarhije. Končno izpoveduje, da do novega zunanega ministra nima zaupanja. Tudi on bo vodil politiko pod tujim vplivom in za tuje interese. — Češko protestno zborovanje v Pragi dne 13. t. m. se je veličastno izvršilo. Zborovalci so svečano prisegli zvestobo

svoji državnopravni misli. Na shodu se je obojestransko ponovila tudi obljuba zvestobe in solidarnosti med Čehi in Jugoslovani. — Na Flandrskem se Nemci bližajo Ypernu; Calais in tudi Armentieres sta še vedno v nevarnosti. Boji divjajo neprestano. — Na italijanskem bojišču boji ob Piavi in Gardskem jezeru. — Turki so na Kavkazu vzeli Batum in Čuruk Su. — Na Finskem so Nemci zasedli Helsingsfors in prodirajo na več mestih v notranjost; rdeča garda se drži le še na severu. — Besarabija se je združila z Rumunijo, a obdrži samoupravo; njene meje tvorijo Prut, Dnjester, Donava, Črno morje in stare avstrijske meje. — Na Nizozemskem so uvedli državljansko delavno dolžnost.

Soja.

Soja je droben fižol rumenkaste barve. Vsebuje veliko beljakovin (27 do 40%) in olja (14 do 20%). Doma je v vzhodni Aziji (na Kitajskem in Japonskem), uspeva pa tudi pri nas zlasti v gorki, solnčni legi in v dobri ne preveč ilovnati ali pa ne prehudo peščeni, torej v dobri srednji zemlji. Apnene zemlje, kakor so pri nas okoli Belecerkve in Orehovice, mu zelo prištevajo. Lega mora biti bolj ravna.

Vsled njegove izredno velike množine redilnih snovi je zelo priporočljivo, da ga poskusimo pridelovati tudi pri nas. Da se da z dobrim uspehom gojiti, je razvidno iz poročil v zadnjem „Kmetovalcu“.

Rastlina zraste 40 cm do 1 m visoko in raste zelo košato. Gnojiti temu fižolu ne kaže. Bolje je, da se sadi v zemlji, katera je bila zagnojena že predpridelku. Zemlja mora biti globoko preorana ali prelopatena. Sadi se koncem aprila ali začetkom majnika v male jamice 30 do 40 cm narazen v 50 cm oddaljene vrste po 5 cm globoko. Vrste naj imajo smer proti jugu ali jugozapadu. V vsako jamico se posadi 2 do 4 zrnca fižola. Jamico se zasuje in zemljo z motiko dobro pritisne.

Na ar (100 m²) se potrebuje kakih 20 dek semen. S semenom naj se šteti!

Kadar fižol izkali, se pusti le po eno, močno rastlino, ostale se tik pri tleh odrežejo.

Do cvetja je dobro, da ima soja-fižol precej vlage, če je huda suša ga je treba zaliti, pozneje prenaša sušo prav dobro. Zemljo je dvakrat okopati, prvič ko zrastejo rastline 15 cm visoko, drugič 14 dni kasneje. Kadar večina listov odpade in stroki porumenijo ali porjavijo ter zrnje v njih rožlja, to je sredi ali koncem septembra, se potegne celo steblo s koreninami vred iz zemlje, po 10 rastlin se zveže v snopiče, katere obesimo na suhem in zračnem kraju, tedaj najbolje v kozolcu, da se posuše. Šele ko se rastline dobro posušijo, najbolje po zimi, fižol izručimo ali omlatimo. Če mlatimo s cepcem, razprostremo fižol v tenkih legah in cepec ovijemo s čunjo, da seme ne poškodujemo. Tudi z mlatnico se da omlatiti, treba jo je pa le počasi vrteti.

Na hektar (1³/₄ orala) prostora da soja-bob 900 do 2000 kg zrnja in 1000 do 3500 kg slame.

Soja fižol se uporablja lahko za jed, kakor navaden fižol. Izdeluje se iz njega dobro jedilno olje, pražen da pa okusno kavo. Tudi moka, sir in druga jedila se iz njega izdelujejo. Tropine, ki se dobe pri izdelovanju olja, dajo vsled svoje visoke redilne vrednosti izvrstno močno krmilo za živino. Zmlet ali zdrobljen soja-bob je izvrstno krmilo pri pitanju prešičev.

Če bi se torej soja-fižol pri nas dobro obnesel, bilo bi to zlasti za sedanje čase neprecenljive vrednosti.

Zato je društvo za pridelovanje zdravih rastlin na Dunaju nakazalo tukajšnjemu okrajnemu glavarstvu 15 kg tega fižola, v svrhu, da ga razdeli med posestnike, ki bi ga za poskušnjo hoteli saditi.

Seme se dobi pod sledečimi pogoji: Posestnik ga zasadi na primernem zemljišču in se zaveže, da ga bode skrbno obdeloval po strokovnem navodilu. Deset zrelih rastlin in toliko zrnja, kolikor je posestnik prejel semena, mora povrniti.

Seme dobi posestnik po 4 K kilogram in se mu po isti ceni zopet odkupi, kolikor ga vrne okrajnemu glavarstvu. V prihodnjem letu mora poskušnjo z lastnim semenom ponoviti ali druge posestnike pridobiti, ki ga bodo za poskušnjo sadili.

Po končani žetvi je povedati, kako se je rastline oskrbovalo in gnojilo in koliko pridelka so dale. Fižol „soja“ se z uspehom sadi na enem in istem zemljišču po več let zaporedoma.

Kdor se hoče s poskusno saditvijo soja-fižola pečati in v to svrhu pod prej navedenimi pogoji seme dobiti, zglaš naj se osebno ali pismeno takoj pri podpisnem in pove, kje bode fižol soja posadil in koliko semena želi dobiti.

Soja-fižol bo gotovo pri nas, v vinskih krajih, zlasti v viših solnčnih legah dobro uspeval in dozorel. Zato priporočam posebno večjim, razumnim gospodarjem, da ga za poskušnjo posadijo. B. Skalický, Kandija.

Našim sadjerejcem v poduk.

6. Pomlajenje dreves.

Pride čas, ko se prej še tako rodno drevo izrodi, da ne prinaša ali nobenega ali pa le droben in krastav sad ter slednjič preneha tudi v rasti; takšno drevo se mora pomladiti. To se zgodi tako-le: Drevesom, ki jih hočemo pomladiti, odrežemo tik močnejše stranske vejice vsako vejo do polovice ali vsaj za tretjino njene dolgoti. Ostali deli bodo na novo oživeli. Rane se takoj zamažejo s cepilno smolo, če so precej obsežne.

Pomlaja se navadno pozno jeseni, v zimi in zgodaj spomladi (februar) dokler drevje ni muzevo.

Nekatera drevesa je treba pomladiti vsako osmo do deseto leto, kakor zlato parmeno, ananas, londonski peping. Slive in breskve pa pomladi vsako peto leto, ker rode na mladem lesu lepši sad. Prestarega drevja ne pomlajuj!

Črnomaljski gospodje.

(Donesek k zgodovini Bele Krajine.)

Leopold Podlogar. (Dalje. 2.)

Toliko se mi je zdelo potrebno omeniti, da imamo nekaj pojma, odkod izvira beseda Črnomelj, Metlika in Bela Krajina.

Črnomaljski gospodje so dobili to ime tukajšnjega ljudstva, po njih naknadno mesto ime, ki ga nosi danes.

Rodovina se ni razcepila v vrste, kakor Turjaška, tudi si ni pridobila posebno velike posesti v deželi. Poleg Črnomlja so imeli v začasni lasti Hmeljnik, Štatenvrh pri Gorenjem Mokronogu ali Trebelnem; tudi kostanjeviško, smledniško in postojnsko graščino. Črnomaljske nahajamo v raznih deželnih službah, kar priča, da so uživali zaupanje deželnega kneza.

Koncem 16. stoletja izginejo Črnomaljski iz Kranjske. Kakor tedanje kranjsko plemstvo splošno, so se tudi Črnomaljski oklenili protestantovske vere. Koliko so storili ti gospodje v prilog novi veri v naši deželi, ne izvemo nikjer. V novi domovini so bili voditelji protestantovske opozicije, ki je hotela izsiliti od avstrijskega nad-

vojvoda in poznejšega nemškega cesarja Ferdinanda II. (1619—37) versko svobodo. Znani so trije: Zierotin, Erazem in Andrej.

Njih stari oče Jurij Erazem Kristijan se je bil poročil l. 1535. z Marjeto Šerfenbersko. Prinesla mu je za doto grajščini Schwertberg in Windeck v Gor. Avstriji. Od tega leta naprej se opazuje, da Črnomaljski izginjevajo v povestnici naše dežele in se za malo časa pokažejo na Avstrijskem kot voditelji luteranskih stanov.

Domači letopisi poročajo, da je umrl 8. februarja leta 1663. v Ljubljani Ivan Črnomaljski, dedni točaj Kranjske in komendantor n. vit. reda v Ljubljani. Valvasor je menda iz Avstrijskega izvedel l. 1689., da je pred 12 leti (okrog 1677) izumrl rod črnomaljskih gospodov.

Globočnikov „Adel in Krain“ nam izkazuje, da so bili povzdignjeni Črnomaljski leta 1463. v baronski, leta 1665. pa v grofovski stan.

S pomočjo virov, ki so mi na razpolago, sem zasledil o črnomaljskih gospodih toliko:

Ambrož Črnomaljski se je l. 1165. vdeležil turnirja v švicarskem mestu Cirihu.

Valvasor piše, da je Oton Karstberški zidal grad, ga imenoval Črnomelj in po gradu se je začela nazivati njegova rodovina. Je li bil Oton oče ali stari oče Ambrožev, ne vemo, zato tudi niti leta niti stoletja pozidave ne moremo z gotovostjo zapisati. Čas njih prihoda na Kranjsko nam pojasni že navedeno delo „Zgodovina slovenskega naroda“.

Leta 1228., 18. oktobra, je oglejski oča Bertold (1218—1251) s pomočjo svoje pobožne svakinje, Zofije Višnjegorske, mejne grofice istrske, vstanovil v Črnomlju župnijo sv. Petra in ji podredil Tri Fare pri Metliki, Semič, Podzemelj in Vinico.

Nekako deset let po ustanovitvi črnomaljske župnije so prišli v Belo Krajino vitezi nemškega reda. Ustanovili so ga nemški vitezi za časa križarskih vojsk. Njegov namen je bil, braniti sv. deželo in svete kraje, bojevati se zoper nevernike, braniti preganjanim od sovražnikov svete vere in sv. cerkve. Red je dobil časovnim in krajevnim razmeram prilagodena pravila sv. Avguština in bil l. 1198. v Rimu potrjen. Že leta 1213. se je naselil v Avstriji; leta 1222. se omenja na Štajerskem in leta 1237. tudi že na Kranjskem.

